labores

Coste de las labores alternativas a
la vertedera en laboreo

Caleulo del coste de la labor de subsolador, chisel y arado de

cohecho

Como alternativa a la labor
de vertedera, muchas
fincas estan adaptando
sistemas de laboreo
vertical o volteo, arando a
menor profundidad de lo
(que viene siendo
tradicional en nuestro pais.
Lo mas extendido, dentro
de lo que se conoce como
labor primaria, son la labor
de subsolador a poca
profundidad, el chisel y el
arado de cohecho. En este
articulo se calcula el coste
por hectrea trabajada de
cada una de estas labores
en suelos arcillosos y

francos.
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as operaciones que va-

mos a analizar en el si-

guiente articulo constitu-

yen alternativas que se

estan llevando a cabo en
explotaciones espanolas como
laboreo primario en sustitucion
de la labor de vertedera. El sub-
solador es utilizado en muchas
explotaciones, no para realizar
esa labor de subsolado a gran-
des profundidades (de 70-60
¢cm), sino como laboreo vertical
a una profundidad inferior a
unos 35 cm. El chisel es el ape-
ro mas utilizado en aquellas ex-
plotaciones que han prescindi-
do del arado y que siguen lle-
vando a cabo un laboreo del
suelo; mediante uno o dos pa-
ses se deja el terreno listo para
la siembra. El arado de cohecho
realiza una labor similar a la del
arado de vertedera pero a una

menor profundidad; en determi-
nadas comarcas agricolas es un
apero extendido ya que, con un
consumo de gasodleo reducido,
entierra los restos del cultivo
anterior.

Calculo y descripcion de las
maquinas

Tractor

Las caracteristicas del trac-
tor son las mismas que las del
articulo anterior dedicado a la
labor de vertedera: potencia
115 CV, 600 horas de utiliza-
c¢ibn anual y una vida dentro de
la explotacién de doce anos,
con un precio de adquisicion de
47.000 €. En el cuadro | se de-
tallan los costes fijos derivados
de la adquisicion del tractor y
en el cuadro Il los costes varia-
bles derivados de su uso.

Subsolador

El subsolador del ejemplo
(foto 1) es de fabricacion nacio-
nal con brazos rectos, equipado
con rodillo trasero, cinco brazos
y un ancho de trabajo de 2,60
m. Su precio de adquisicion es
de 3.600 € con 133 horas al
ano de utilizacion (alrededor de
100 ha). Se utiliza para realizar
una labor sustitutiva de |a verte-
dera y no para mejorar el drena-
je del suelo, por lo que su pro-
fundidad de trabajo estara alre-
dedor de los 35 cm.

Chisel

El chisel del ejemplo (foto 2)
es de fabricacién nacional, equi-
pado conrodilloy rastra trasera,
brazos en tres filas con una se-
paracién de 20 cm y un ancho
de 3 m. Su precio de adquisi-
cion es de 5.500 € con 76 ho-



labores

COStes

CUADRO I.

CUADRO IV.

TRACTOR. RESUMEN DE COSTES FIJOS (€/ANO), VALORES MEDIOS

SUBSOLADOR. RESUMEN DE COSTES FIJOS (€/ANO) PARA CADA ANO
Y VALORES MEDIOS

Afio Amortizacion Intereses Seguro Alojamiento  Impuestos Total
Media €/ano 2624147 697,36 550,00 200,00 100,00 4.171,53
Media €/h 4,37 1,16 0,92 0,33 0,17 6,95
CUADRO II.
TRACTOR. RESUMEN DE COSTES VARIABLES (€/H), VALORES MEDIOS.
Ao Reparaciones Ac. motor Ac. hidraulico Total
Media €/h 1,02 0,17 0,12 1,3002
equipado con ballestas, ocho ver-
CUADRO Ill.  S3P

VALOR RESIDUAL EN CADA ANO
EXPRESADO EN % (Y) RESPECTO
AL PRECIO DE ADQUISICION.

Ao Subsolador-Chisel-Arado
de vertederillas % (Y)
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ras al ano de utilizacion (alrede-
dor de 100 ha). Se utiliza para
realizar una labor sustitutiva de
la vertedera con una profundi-
dad de alrededor de 25 cm.

Arado de cohecho
El arado de cohecho del ejem-
plo es de fabricacién nacional,

tederas y un ancho de trabajo de
2 m. Su precio de adquisicién es
de 4.000 € con 108 horas al ano
de utilizacion (alrededor de 100
ha). Se usa para realizar una la-
bor sustitutiva de la vertedera
con una profundidad de alrede-
dor de 15 cm.

Método de calculo de costes

A continuacién se describe
el método de calculo de los dife-
rentes costes que se generan
en el trabajo de las tres maqui-
nas. En el cuadro Il se detalla
el valor residual que cada ano
tiene las maquinas estudiadas.

Calculo de costes fijos

Amortizacion

Existen diferentes métodos
para su calculo. En nuestro su-
puesto hemos determinado su va-
lor en cada ano a partir de un por-
centaje respecto al precio de ad-
quisicion. Este valor lo podemos
veren el cuadro lll. Elvalor residual
(Zi) en un ano se obtiene multipli-
cando el precio de compra X por el

Ano Amortizacion Intereses Alofamiento Total
1 1.404,00 86,94 72,00 1.562,94
2 252,00 62,10 72,00 386.10
3 180,00 55,62 72,00 307,62
4 144,00 50,76 72,00 266,76
5 108,00 46,98 72,00 226,98
6 108,00 43,74 72,00 223,74
7 108,00 40,50 72,00 220,50
8 72,00 37,80 72,00 181,80
9 108,00 35,10 72,00 215,10
10 36,00 32,94 72,00 140,94
11 72,00 31,32 72,00 175,32
12 72,00 29,16 72.00 173,16
Media €/afo 222,00 46,08 72.00 340,08
Media €/h 1,67 0,35 0.54 2,56
CUADRO V.
CHISEL. RESUMEN DE COSTES FIJOS (€/ANO) PARA CADA ANO
Y VALORES MEDIOS.
Afio Amortizacién Intereses Alojamiento Total
1 2.145,00 132,83 84,00 2.361,83
2 385,00 94,88 84,00 563,88
3 275,00 84,98 84,00 443,98
4 220,00 77.55 84,00 381,55
5 165,00 71,78 84,00 320,78
6 165,00 66,83 84,00 315,83
7 165,00 61,88 84,00 310,88
8 110,00 57,75 84,00 251,75
9 165,00 53,63 84,00 302,63
10 55,00 50,33 84.00 189,33
11 110,00 47,85 84,00 241,85
12 110,00 44,55 84,00 238,55
Media €/afio 339,17 70,40 84,00 493,57
Media €/h 4,46 0,93 L1 6,49
coeficiente Y. El coste de amortiza-

Calculo de costes variables
cion se obtiene para el ano 1 —
como: Ay =Xy-Zyyparaelano 2y
sucesivos como: A = Z(i1) - Zi.

Reparaciones y mantenimiento
En este capitulo se incluye el
coste de puntas, rejas, engrase,
Intereses etc., (cuadro VII).
Para su céalculo tomamos una
tasa de interés del 6% y una infla-
cion del 3%, por lo que tenemos un
interés neto del 3%. Este valor se

aplica al valor medio del tractor.

Consumo y capacidad de trabajo

Los valores de consumo y de
capacidad de trabajo son datos
reales extraidos de los resulta-
dos del estudio llevado a cabo
para el Ministerio de Agricultura
para conocer el consumo de las

Alojamiento
Coste de amortizacion de la

nave necesaria para alojar el ape-
ro. Se estiman 12 m2 de espacio
necesario para el subsolador, 14
m2 para el chisel y 10 m2 para el
arado de vertederillas.

operaciones agricolas.

La capacidad de trabajo de-
pende de factores como superfi-
cie de la parcela, forma, textura,
etc. En nuestro caso vamos a dar
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costes

labores

los datos obtenidos en el estudio
del MAPA para tractores de 115
CV de potencia (cuadro VIII), para
textura franca y arcillosa, parce-

mano de obra, se halla en los
cuadros IX, X y XI.

Resumen comparativo

CUADRO IX.

SUBSOLADOR. RESUMEN DE COSTES.

- . Arcilloso Franco
las de tamano medio y forma rec- ,. . Coste Tioo e/m e/ha e/ €/ha
tangular’. . ) Por ulf([mo, realizamos una Tractor Fios 6.95 0,69 6.95 9.8
Por (ltimo, deberiamos tener ~ comparacion entre las tres ope- N 1,30 181 130 174
en cuenta el coste de la mano de raciones ((Euadro XII) estudiadas Totales 8,25 11,50 s:zs 1102
obra, aunque la Iapor sea llevada  enestearticuloyla obtenldq para Subsolador Fios 256 356 256 341
a cabquor el propietariode laex-  la Iabor/de vertedgra analizada Variables 0.87 121 087 116
plotacion. El resumen de coste; enel gft|cu|o anterior cqmo com- Totales 343 a1 243 457
de cadaluna Qe las labores anali-  paracion Qe Iqs operaciones de aastleo Vha 30,00 23,00
zadas, incluido el coste de la  laboreo primario. W €/ha 2081 1595
Mano de obra €/h 3,75 3,75
CUADRO VI. &/ha 5,01 5,23
- . Totales 42,09 36,78
ARADO DE COHECHO. RESUMEN DE COSTES FIJOS (€/ANO) PARA CADA ANO
Y VALORES MEDIOS.
Aiio Amortizacion Intereses Alojamiento Total CUADRO X
1 1.560,00 96,60 60,00 1.716,60
) 280,00 69,00 60,00 409,00 CHISEL. RESUMEN DE COSTES.
3 200,00 61,80 60,00 321,80 Arcilloso Franco
4 160,00 56,40 60,00 276,40 Coste Tipo €/ €/ha €/h €/ha
5 120,00 52,20 60,00 232,20 Tractor Fijos 6,95 5,52 695 5,08
6 120,00 a0 G0P 228,60 Variables 1,30 1,03 130 099
; R - B~
o 120,00 ax e = Chisel Fijos 6,49 5,15 6,49 4,93
10 40,00 36,60 60.00 136.60 Variables 1,48 1,18 1,48 1,13
11 80,00 34,80 60,00 174,80 T i Lan L
12 80,00 32,40 60,00 172,40 — e alia g R
Media €/afio 246,67 51,20 60,00 357,87 €/ha 11,79 8,32
Media €/h 2,28 0,47 0,56 3,31 Mano de obra €/h 3,75 375
€/ha 2,98 2,85
CUADRO VL. Totales 27,65 23,49
SUBSOLADOR, CHISEL Y ARADO DE COHECHO. RESUMEN DE COSTES
VARIABLES (€/H) PARA CADA ANO Y VALORES MEDIOS. CUADRO XI.
Aho Subsolador Chisel Arado de cohecho ARADO DE COHECHO. RESUMEN DE COSTES.
1 0,32 0.55 0,20
2 0,53 0,90 0,49 Arcilloso Franco
3 0.65 111 0.73 Coste Tipo €/h €/ha €/h €/ha
4 0,74 1,27 0,96 Tractor Fijos 6,95 7,64 6,95 7.32
5 0,82 1,40 TLT Variables 1,30 1,43 1.30 1.37
6 0,89 1,52 1,38 Totales 8,25 9,07 8,25 8,68
7 0,95 1,63 1,57 Arado cohecho Fijos 3,31 3,64 331 349
8 1,01 1,72 1,76 Variables 1,43 1,57 1,43 1,50
9 1,06 181 1,95 Totales 4,74 521 4,74 4,99
10 111 1,89 213 Gaséleo I/ha 16,00 12,00
11 1,15 1,97 2,31 €/ha 1110 832
12 1,19 2,04 248 Mano de obra €/h 3,75 3,75
Media €/h 0,87 1,48 1,43 €/ha 412 395
Totales 29,50 25,94
CUADRO ViIIL.
PARAMETROS DE LA LABOR EN LAS DOS TEXTURAS ESTUDIADAS. CUADRO XII.

Subsolador Chisel Arado de cohecho

Arcllioso Franco  Arcilloso Franco Arcilloso Franco
Rendimiento real (ha/h/m) 0,28 0,29 042 0,44 045 047
Ancho (cm) 260 260 300 300 200 200
Rendimiento real (ha/h) 0,72 0,75 126 131 091 0,95
Capacidad de trabajo real (h/ha) 1,39 1,33 0,79 0,76 1,10 1,05

RESUMEN DE COSTES (€/HA) DE LAS OPERACIONES DE LABOREO

PRIMARIO ESTUDIADAS.

Arcilloso
Franco

Arado vertedera
42,30
33,61

Subsolador Chisel Arado de cohecho
42,09 27,65 29,50
36,78 23,49 25,94
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